

驳“领导权决定所有制性质”的谬论

政治经济学系学员 李霖 黄文福 陈继勇

国民党特务分子张春桥，在丑化和歪曲社会主义生产资料公有制性质时，挖空心思地编造了一个“领导权决定所有制性质”的反动谬论。“四人邦”组织编写的《社会主义政治经济学》完全按照张春桥的旨意，竭力篡改马克思主义的基本原理，大肆宣扬这一反动谬论，妄图达到他们篡党夺权，复辟资本主义的罪恶目的。

是企业的领导权决定所有制性质？还有所有制性质决定企业的领导权？对这个问题，我们必须运用马克思主义关于领导权与所有制相互关系的基本原理来回答。

马克思主义告诉我们，生产资料所有制就其所体现的权利来看，包括所有权、占有权、支配权和使用权。所有制作为政治经济学的范畴，与所有权、占有权、支配权和使用权是不同的。它不是从权利的表现形态来认识，而是就其在生产关系总和中的现实形态来认识的。马克思曾经指出：“政治经济学不是把财产关系的总和从它们的法律表现上即作为意志关系包括起来，而是从它们的现实形态即作为生产关系包括起来。”（《马克思恩格斯全集》第16卷第30页）然而，所有制与所有权又是统一的，所有权是所有制在法律上或意志上的体现。所有权是由所有制决定的，有一定的所有制才有一定的所有权。

就所有权与占有权、支配权和使用权的关系来看，它们有时是一致的，在这种情况下，占有权、支配权和使用权是所有权的直接体现和补充，并且由所有权决定。“占有，而没有所有权，这倒是对的。所以，这种比较简单的范畴，表现为简单的……所有权方面的关系。”（《马克思恩格斯选集》第2卷第104页）支配权和使用权也是所有权的附属环节。这里的支配权和使用权可以认为就是我们通常所说的企业的经营管理权，或者从某种意义上也可以叫做企业的领导权。就社会主义国营企业来看，所谓领导权，无非是指由国家委派的干部对这一部分企业的生产资料的支配权和使用权。显然，领导权是所有权的附属形式，它同样是由生产资料所有制的性质所决定。

所有权和领导权有同属于同一阶级、个人的情况，也有归属于不同的阶级、个人的情况。马克思指出：“资本主义生产本身已经使那种完全同资本所有权分离的指挥劳动比比皆是。因此，这种指挥劳动就无须资本家亲自担任了。”（《马克思恩格斯全集》第25卷第435页）领导权和所有权是可以分离的。但是，什么样的所有权，必然要求什么样的代理人来执掌领导权。正象货币资本家的代表是职能资本家（或经理），他们是所有者的代理人，首先必须为所有者的利益服务，否则，所有者就会调换代理人。这里，领导权和所有权是分离的，但它仍然受所有权的制约。总之，领导权无论与所有权是统一的，还是分离的，它都是所有权的附属形式，是生产资料所有制性质的一种反映，虽然对所有制性质有反作用，但是，归根到底，是以所有制性质为转移的。

关于这一历史唯物主义的基本原理，马克思在《资本论》中，早就作过明确的阐述，“资本家所以是资本家，并不是因为他是工业的领导人，相反，他所以成为工业的司令官，因为他是资本家。工业上的最高权力成了资本的属性”。（《马克思恩格斯全集》第23卷第

369页)这就是说，资本家之所以成为企业的领导人，是由于他是生产资料的所有者，并不是由于他是企业的领导人，才使他成为资本家，或为企业生产资料的所有者。马克思在这里正是说明生产资料所有制性质决定企业的领导权，而不是领导权决定生产资料所有制性质。上海版《社会主义政治经济学》的编写者，秉承“四人邦”旨忌，胡说什么“资本家及其代理人领导企业，必然为资本家的利益服务，必然是资本家所有制。”他们的反动逻辑就是要推出“领导权决定所有制性质”这个谬论，正是在这一点上，充分暴露了他们背叛马克思主义基本原理的丑恶嘴脸。

为了证明“领导权决定所有制性质”的反动谬论，张春桥还编造了一个“派一个公方代表”就把资本家的企业变为社会主义企业的谎言，公然污蔑我国生产资料所有制的伟大变革。事实证明，无产阶级取得对企业的领导权，是在消灭资本主义公有制，建立社会主义国家所有制基础所产生的。是通过社会主义国有化，即利用无产阶级的国家政权，用革命手段剥夺资产阶级占有的生产资料，将它转变为无产阶级国家的财产而实现的。在我国，实行社会主义国有化采取了两种具体方式：一、没收官僚资本；二、对民族资本进行社会主义改造。从而使资本家丧失了生产资料，无产阶级和劳动人民获得了生产资料，生产资料所有制发生了性质上的变更。没有这种变更，企业的领导权是不可能由无产阶级国家调配掌握的。至于派公方代表到企业中去，也是在没收官僚资本，无产阶级掌握了国家经济命脉之后，在对民族资本的社会主义改造到了单个企业公私合营阶段，企业中已经有了相当数量的公股，公股属于无产阶级国家所有，它要求在企业领导权中有反映自己的情况下才产生的，这正是企业内部分生产资料所有制性质已经发生了变化的结果。还应该指出，当时这样的企业是半社会主义性质的。公方代表可以促进所有制的改造，但不能改变企业半社会主义的性质。到了全行业的公私合营以后，整个企业的领导人由国家委派，这时公方代表和私方代表都不存在了。企业的半社会主义性质决定了公方代表的存在，企业完全的社会主义性质决定了公方代表的消失，公方代表改变企业所有制性质是对历史事实的歪曲。可见，社会主义革命的实践同样告诉我们，企业的领导权是以生产资料所有制性质作为根据的，社会主义国营企业领导权是以生产资料的全民所有制性质作为根据的。也就是说，社会主义生产资料的公有制性质决定国营企业的领导权，而不是相反。！

在社会主义公有制的条件下，生产资料公有制与所有权、占有权、支配权和使用权是一致的，统一的。不过它是由无产阶级专政的国家委派的干部去支配和使用这一部分生产资料表现为这些干部对这一部分生产资料的支配权和使用权，即掌握企业的领导权。然而，由于社会主义社会还存在着阶级和阶级斗争，领导权与所有权也可能会出现分离的情况，从而使少数企业的领导人，在企业管理中，作出违背社会主义国家利益的事。但是，只要企业的公有制性质不改变，领导权的变化终究要同所有制性质相适应。例如，社会主义企业中领导者执行了修正主义路线，或者少数企业的领导权被坏人篡夺了，这样的走资派是否会改变社会主义企业的公有制性质，形成所谓走资派所有制，是否会象上海版《社会主义政治经济学》所说的，“企业领导权的归属改变了，生产资料所有制的性质也就变了。”我们的回答是否定的。因为，第一，社会主义国家所有制企业的生产资料属于全社会的劳动人民所有，是全社会劳动人民的公共财产。劳动者对于生产资料的所有权，是通过

代表他们共同利益和根本利益的无产阶级国家来实现的。企业的领导人是由国家任命的，对企业的领导，是实行党委集体领导下的个人分工负责制。少数走资派不可能完全掌握领导权，即使是掌握了领导权，也要受无产阶级国家的控制和监督，不可能最终改变企业的所有制。第二，由于生产资料属于全社会劳动人民公有，因而，劳动者和生产资料能够在全社会范围内直接结合，同时，在国家统一计划指导下，根据整个社会的需要，对劳动力进行有计划的培养和合理的分配。走资派不可能掌握对劳动力的支配。第三，劳动者既然是生产资料的主人，他们拥有管理企业，管理生产过程的权利，走资派的管理权受到制约。第四，国家有计划地组织生产，社会主义计划经济成为走资派自由生产的巨大障碍。第五，劳动产品由代表全体劳动人民的国家根据国家、集体和个人的需要，长远利益和目前利益的需要，生产和消费的需要，有计划地进行分配，属于劳动者个人消费的下分，则是根据社会主义“各尽所能、按劳分配”的原则进行分配的。走资派不可能完全控制分配权利。综上所述，“只要党和国家的最高权力掌握在坚持马克思列宁主义路线的领导核心手中，走资派在党内就只是一小撮，并且不断被揭露和清除”。（华主席《在中国共产党第十一次全国代表大会上的政治报告》）某些公有制企业的领导权如果被新老资产阶级分子所窃夺，企业的生产经营以及所有制的性质是会受到影响的。但是，被窃夺了领导权的社会主义企业的所有制，不可能最后在性质上发生根本的蜕变。在“四人邦”的反革命修正主义路线猖獗一时的情况下，确实有少数全民所有制企业一度出现了资本主义复辟，企业所有制的性质发生了一些变化的现象，但只是局下的、相对的和暂时的。它们并没有能够从根本上最后改变企业所有制的性质。粉碎“四人邦”以后的事实证明，这些企业并没有重新经过所有制性质的变更，而是由华主席为首的党中央，以及各级党委，发动群众，揭露和清除了窃夺领导权的走资派，从而进一步巩固和发起了社会主义全民所有制。

上海版《社会主义政治经济学》的编写者，为了替他们的反动理论找到经典根据，公然露骨的篡改恩格斯的论述。恩格斯说：“大工业造成一种绝对必需的局面，那就是建立一个全新的社会组织，在这个新的社会组织里，工业生产将不是由相互竞争的厂主来领导，而是由整个社会按照确定的计划和社会全体成员的需要来领导。”（《马克思恩格斯选集》第1卷第217页）他们说“恩格斯的论述告诉我们，生产资料所有制的性质集中表现在那个阶级取得对企业的领导权问题上，企业领导权的归属变了，生产资料所有制的性质也就改变了。”他们在这里玩弄偷天换日的手法，妄图把“领导权决定所有制性质”的谬论强加给恩格斯。其实，稍懂一点马克思主义政治经济学的人，都不难看出，恩格斯在这里论述的是，由于社会生产力的发展，客观上要求废除生产资料私有制，建立生产资料公有制的必要性。论述里讲到建立一个全新的社会组织，所谓全新，新就新在所有制性质的变更上，正是在这个新的公有制基础上，社会生产才能由确定的计划和人民的需要，由整个社会来统一领导，在社会主义社会，即由无产阶级专政的国家来领导。如果要领会所有制和领导权的关系，这段论述的基本思想也仍然是所有制性质决定领导权。恩格斯的光辉论述，恰恰与他们所鼓吹的反动谬论绝然相反。除了篡改恩格斯的论述外，他们还歪曲毛主席在九届一中全会上的讲话。把毛主席指出文化大革命前，相当多的企业领导人由于分不清马克思主义路线和修正主义路线，企业领导权存在问题。歪曲为“名义上仍然叫社会主义企业，所有制实际上已经蜕化变质了。”

（下转第37页）

管理是由社会劳动过程本身的性质决定的，因此，劳动的组织与管理除了它有作为生产力直接要素的这一方面的性质以外，它还具有生产关系的性质。人类的生产活动是在一定的社会形态中进行的，在不同的社会形态中，人们有不同的社会联系和结合的形式。毛主席说：“在没有阶级的社会中，每个人以社会一员的资格，同其他社会成员协力，结成一定的生产关系，从事生产活动，以解决人类物质生活问题。在各种阶级的社会中，各阶级的社会成员，则又以各种不同的方式，结成一定的生产关系，从事生产活动，以解决人类物质生活问题。”（毛泽东：《实践论》）劳动的组织与管理从它所体现人与人之间的关系以及人们在生产中的地位来说，则具有生产关系的性质，如在阶级对抗的社会中，劳动的组织与管理必须符合统治阶级的利益，他们凭借着一定的劳动组织与管理职能，来实现自己对生产过程的领导与支配权，并达到自己特定的目的。以上我们在引述马克思关于劳动的指挥与监督的性质的那些论述中，马克思同时也指出了它具有二重性，即还具有生产关系性质的方面。列宁指出：在资本主义社会，资产阶级是“为掠夺而管理，借管理来掠夺”，这话深刻地揭示了资本主义社会劳动的组织与管理的阶级实质，即它所体现的生产关系的资本主义性质。社会主义社会，无产阶级也要借助于一定的劳动组织与管理，来实现自己对生产过程的领导，以保证社会主义生产沿着社会主义道路健康发展，并不断满足无产阶级和劳动人民的需要。所以，就劳动的组织与管理的社会生产关系的性质来说，社会主义制度下的劳动组织与管理同资本主义制度下的劳动组织与管理，有着根本的区别，不容混淆。

劳动的组织与管理就它作为生产关系方面的性质，它对生产力的作用，不是被动与消极的。它能反作用于生产力，阻碍或促进生产力的发展，不过它对生产力的这种反作用，同它本身作为生产力的因素的作用是不同的。

“四人邦”否定劳动的组织与管理是生产力的因素，抹煞它对生产力的直接作用，把它纯粹看成是生产关系的范畴，而且有意混淆社会主义制度与资本主义制度两种性质不同的劳动组织与管理的根本区别，从而否定社会主义制度下劳动组织与管理的必要性，把对立科学的劳动组织与管理说成是“管、卡、压”，是“修正主义的黑货”。他们的目的就是要破坏和瓦解社会主义的经济基础，使生产力倒退，阻挠我们实现四个现代化。在党中央重新吹响向四个现代化进军的号角声中，我国人民在新的发展阶段的总任务如何落实到每个生产单位，是非常紧迫的任务，必须在工农业生产各条战线上，彻底清除“四人邦”的流毒，理直气壮地加强生产企业的劳动组织与管理，把生产尽快搞上去，为赶超世界先进水平、早日实现四个现代化多作贡献。

（上接第 40 页） 其实，毛主席的讲话根本没有涉及这些企业的所有制性质问题。而且，并没有讲这些领导人都是坏人，相反却认为他们大多数是好人，由于分不清企业生产中的路线是非，不是真正的马克思主义者，需要教育，但不是坏人。既不是坏人，就更谈不上这些企业所有制性质的蜕变。“四人邦”一伙歪曲毛主席的指示，宣扬他们的反动理论，就是妄图把许多国营企业的领导人，都污蔑为“走资派”，把全民所有制的国营企业，污蔑为“走资派所有制”，从而，达到打倒一大批党政军领导干下的罪恶目的。对此，进行充分揭露和批判，是十分必要的。